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У статті аналізується корпус джерел з історії міського самоврядування Катеринославсь-
кої губернії останньої третини XIX - початку ХХ ст., який складається з опублікованих та
архівних матеріалів. Значна частина джерел міститься у фондах державних архівів Дніпро-
петровської, Донецької, Запорізької та Луганської областей, а також Російського державно-
го історичного архіву. Зведення віднайдених матеріалів за усталеним в історичній науці
порядком розподілено на: 1) актові джерела, 2) діловодні документи, 3) статистичні матеріа-
ли, 4) періодику, 5) описово-статистичні видання. Високий рівень їх репрезентативності,
інформаційної насиченості та достовірності дає можливість сформувати доволі повне уяв-
лення про міське громадське управління в Катеринославській губернії, його організацію та
практику в межах зазначеного періоду.

Ключові слова: історичне джерело, міське самоврядування, Катеринославська губернія, ак-
тові й діловодні документи, статистичні матеріали, періодичні, неперіодичні та описово-стати-
стичні видання.

Постановка проблеми. Ідея розбудови місце-
вого самоврядування стала складовою частиною
новітнього українського державотворення. За
нинішніх умов, коли Україна перебуває в перехідно-
му стані, місцеве самоврядування є особливо важ-
ливим чинником становлення громадянського сус-
пільства. Воно покликане сприяти подоланню відчу-
ження народу від влади, має стати засобом розши-

рення демократичного простору. Пріоритетність
відродження місцевого самоврядування зумов-
люється його сучасним станом, що не відповідає
стандартам цивілізованих країн, до яких прагне при-
єднатися Україна. Цей процес повинен спиратись
як на вітчизняний, так і на зарубіжний муніципаль-
ний досвід. Суттєвий внесок у розробку теоретич-
ного підґрунтя новітньої місцевої влади зможе зро-
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бити більш повна та достовірна реконструкція діяль-
ності інститутів самоврядування минулого, зокре-
ма тих, що були утворені за міськими реформами
1870 і 1892 рр. Найважливішим чинником його
відтворення є розширення джерельної бази дослі-
джень шляхом уведення до наукового обігу нових
документів та матеріалів, вивчення їхнього інфор-
маційного потенціалу.

Огляд досліджень і публікацій. У вітчизняній
історичній науці не склалася стала традиція нау-
кового освоєння джерел із зазначеної проблемати-
ки. Щоправда, окремим винятком є законодавчі
акти – Городові положення 1870 та 1892 рр., – що,
природно, стали об’єктом усебічного історико-пра-
вознавчого аналізу від часу їх оприлюднення до сьо-
годення. Метод джерелознавчого дослідження за-
конів про міське самоврядування більш-менш по-
слідовно застосовано в окремих фрагментах украй
обмеженого кола наукових праць, зокрема І. Дитя-
тіна, В. Нардової та П. Зайончковського [1].

Помірний інтерес до джерел, що відбивають
діяльність громадських управлінь окремих міст Ка-
теринославської губернії, виявився в дисертаційних
дослідженнях В. Горбачова, О. Марченка, Т. Плаксій
та О. Двуреченської [2]. Інформаційний потенціал
окремих документів, що віддзеркалюють практику
міського самоврядування Катеринослава та Лу-
ганська, охарактеризовано в нечисленних наукових
оглядах інформаційного потенціалу відповідних
фондів державних архівів [3].

Метою статті є виявлення й класифікація комп-
лексу джерел, що розкривають історію становлен-
ня й функціонування установ міського самовряду-
вання Катеринославської губернії останньої третини
ХІХ – початку ХХ ст., а також з’ясування їхніх інфор-
мативних можливостей.

Виклад основного матеріалу. Джерельну ос-
нову дослідження міського самоврядування Кате-
ринославської губернії 1870–1914 рр. складають
різноманітні опубліковані та архівні матеріали. Най-
важливішу ділянку джерельного комплексу теми
становлять документи Російського державного істо-
ричного архіву, а також місцевих державних архівів
України – Дніпропетровської, Донецької, Запорізь-
кої та Луганської областей.

Для розгляду функціональної придатності окре-
мих елементів джерельної бази з указаної пробле-
матики в статті використано усталений в українській
історичній науці порядок класифікації. За спільни-
ми ознаками джерела можна поділити на актові й
діловодні документи, статистичні матеріали, періо-
дичні та неперіодичні, а також описово-статистичні
видання.

Проведення міських реформ, становлення й функ-
ціонування установ міського самоврядування Кате-
ринославської губернії в 1870-1914 рр. регулювались
законами, серед яких першорядне значення мали
Городові положення 1870 і 1892 рр. [4]. Їх розгляд
дозволяє визначити правовий статус міських гро-
мадських управлінь та його еволюцію. Ці докумен-
ти містять норми, що впорядковували вибори
органів міського самоврядування, їх структуру та
персональний склад, визначали коло повноважень,
характер стосунків з імперською адміністрацією.

До актових джерел місцевого походження, що
побачили світ завдяки публікаціям, здійсненим гро-
мадськими управліннями, нами віднесено в якості
нормативних документів кошториси міст [5]. Із них
можна почерпнути відомості про бюджетну політику

самоврядувань та особливості розвитку окремих
галузей міського господарства.

Важливе значення для дослідження теми має
діловодна документація. У ній відбилась інформа-
ція про управлінську діяльність державних органів
щодо установ громадського управління та завіду-
вання ними міським господарством. Значна части-
на діловодних матеріалів видавалась.

Серед них особливу значущість має «Свод со-
ображений местных комиссий об улучшении город-
ского общественного управления», уміщений у І томі
шеститомника «Материалы, относящиеся до ново-
го общественного устройства в городах империи»
(СПб., 1877). Передісторія створення документа по-
в’язана із започаткуванням розробки Городового
положення 1870 р. Звід було укладено 1864 р. чи-
новниками Господарчого департаменту МВС. Він
являє собою узагальнення відповідей представників
міських громад («спеціальних комісій») на запитан-
ня, поставлені МВС, щодо влаштування й органі-
зації діяльності міського самоврядування. Міркуван-
ня, висловлені зазначеними комісіями міст Катери-
нославської губернії, щодо створення нового зако-
ну про міське самоврядування надають можливість
виявити суспільний настрій, що характеризував інте-
реси міських громад краю, рівень розвитку їх гро-
мадської свідомості, а отже, і місцеву специфіку
передумов міської реформи 1870 р.

Окремим різновидом діловодної документації, що
видавалася, були протоколи й журнали засідань
міських дум. У них викладався хід обговорення того
чи іншого питання під час засідання розпорядчого
органу міського громадського управління, більш-
менш коротко фіксувався його хід, а також прийня-
та ухвала. Джерела такого типу мають обмежену
інформативну цінність через відсутність повідомлень
про втілення прийнятих постанов [6].

Більшою інформативною вагою відрізняються
видані звітні матеріали про роботу за рік, що мали
назву «Звіт міської управи» або «Звіт міського гро-
мадського управління». У звітних виданнях бах-
мутського, олександрівського та катеринославського
міських управлінь містяться відомості про вже
здійснені заходи та їх найближчі наслідки в різних
галузях міського господарства [7].

У виявлених нами нечисельних «Отчетах Алек-
сандровского городского общественного управле-
ния» за окремі роки найбільш важливі ухвали міської
думи супроводжувалися інформацією про їх втілен-
ня в життя. Крім того, із цього видання можна отри-
мати відомості про стан підпорядкованих самовря-
дуванню міста навчальних закладів, діяльність
міського медперсоналу [8].

До виданих діловодних джерел відносяться ма-
теріали звітного характеру про діяльність середніх
навчальних закладів – Маріупольської чоловічої та
жіночої, Катеринославської й Олександрівської
міських жіночих гімназій [9]. Із коротких історичних
довідок, що містяться в них, можна почерпнути відо-
мості про місце й роль міських громадських уп-
равлінь у їх заснуванні й подальшому розвитку.

Найважливішу ділянку джерельного комплексу
теми становлять архівні діловодні документи Рос-
ійського державного історичного архіву, а також
місцевих державних архівів України – Дніпропет-
ровської, Донецької, Запорізької та Луганської об-
ластей. В їх числі провідне місце належить досто-
вірним та інформативно насиченим справам фонду
Господарчого департаменту МВС (ф. 1287), що збе-
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рігаються в Російському державному історичному
архіві (далі – РДІА). Серед них указівки МВС із доз-
волом започаткування передбачених нововведен-
нями установ, доповідь начальника губернії про
відкриття Катеринославського губернського в місь-
ких справах присутствія, копії журналів цього орга-
ну нагляду за діяльністю самоврядувань у краї, що
містять розпорядження про започаткування вибор-
чого процесу за законом 1870 р. 

У здійсненій реконструкції введення в містах гу-
бернії Городового положення 1892 р. принципове
значення мають відомості про розв’язання пробле-
ми на місцевому, а також на рівні вищих органів
державного управління щодо запровадження в
міських поселеннях громадського управління в по-
вному чи спрощеному вигляді [10].

Матеріали листування МВС із начальником гу-
бернії відобразили законодавчо унормований про-
цес затвердження або незатвердження катеринос-
лавських міських голів, їх послужні списки, виборчі
колізії в окремих містах та хід їх подолання [11].

Із проведенням реформи 1892 р. правлячі кола
імперії стали виявляти велику зацікавленість в отри-
манні якомога більш докладних відомостей про ре-
зультати як перших, так і наступних виборів до органів
громадського управління. Циркулярне розпоряджен-
ня від 16 листопада 1894 р. приписувало губерна-
торам надавати в Господарчий департамент МВС
відомості про особовий склад дум і зібрань уповно-
важених за спеціальною формою, що містить у собі,
з-поміж іншого, графи про прізвище, ім’я та по бать-
кові, стан, чин та звання, освіту та майно кожного
гласного (уповноваженого). Форма звітності також
передбачала відповідь на запитання, яку виборну
посаду вони займають і про отримуване жалуван-
ня. По кожній міській думі (зібранню уповноваже-
них) повідомлялися не зведені дані, а поіменні спис-
ки гласних із переліком зазначених відомостей. Їх
аналіз дозволяє відтворити картину соціального по-
ложення гласних, членів управ та міських голів, а
також їх освітній рівень у динаміці [12].

У 1904 р. у складі МВС, замість зліквідованого
Господарчого департаменту, для нагляду за само-
врядуваннями імперії було утворено Головне управ-
ління у справах місцевого господарства. Його до-
кументи зберігаються у фонді 1288 РДІА. В одній зі
справ зібрано звіти губернаторів Катеринославської
губернії, що доволі докладно відображають специ-
фіку міського виборчого процесу, особистий склад
міських дум і зібрань уповноважених з 1904 р. до
1914 р. [13].

Сприятливі умови для дослідження діяльності
міських громадських управлінь Катеринославської
губернії створює використання документів з інших
фондів РДІА – Департаменту законів Державної Ради
(ф. 1149), Департаменту загальних справ МВС
(ф.  1284) та Департаменту податкових зборів
Міністерства фінансів (ф. 573) тощо.

На жаль, сучасні фонди Державного архіву
Дніпропетровської області вкрай неповно віддзер-
калюють історію міського самоврядування Катери-
нославської губернії. Через перипетії воєнного часу
було втрачено тисячі справ [14]. Усе ж матеріали
фонду 469 «Катеринославська міська Дума і упра-
ва м. Катеринослава» Державного архіву Дніпропет-
ровської  області певною мірою відображають
діяльність Катеринославського громадського управ-
ління зі збільшення бюджетних надходжень, розв’-
язання проблеми недоїмки міста за утримання поліції,

стягнення боргів за лікування в міській лікарні, ви-
конання волі доброчинців щодо розпорядження по-
жертвуваними коштами тощо.

З діловодних документів фонду 113 – «Маріу-
польська міська управа, м. Маріуполь Маріупольсь-
кого повіту Катеринославської губернії» – Держав-
ного архіву Донецької області, можна скласти уяв-
лення про різні аспекти функціонування громадсь-
кого управління в Маріуполі. При цьому найбільшу
цінність становлять більш-менш повні відомості про
заходи громадського управління із організації доб-
рочинності, санітарного упорядкування, заснуван-
ня жіночої прогімназії та міської лікарні, а також бу-
дівництво спеціального приміщення для неї.

 Матеріали поточного діловодства Олександрі-
вського громадського управління, що містяться у
фонді 24 – «Олександрівська міська дума і упра-
ва» – Державного архіву Запорізької області,
віддзеркалюють діяльність щодо покращення фінан-
сового становища міста та розвитку освіти, деякі
деталі міського виборчого процесу.

Документи з фонду 60 – «Луганська міська уп-
рава, м. Луганськ Слов’яносербського повіту Кате-
ринославської губернії» – Державного архіву Лу-
ганської області, дозволяють відтворити окремі мо-
менти діяльності міського врядування в царині осв-
іти, доброчинності та практики поповнення міських
дум новими гласними, замість вибулих.

Статистичні джерела. Для характеристики
бюджетної політики міських громадських управлінь
Катеринославської губернії важливі відомості містять
статистичні збірки Господарчого департаменту МВС,
що виходили у світ протягом 1885 – 1904 рр. під
назвою «Отчет о денежных оборотах городских
касс». Ці щорічні звіти містять інформацію про ви-
конані бюджети міських поселень імперії з 1870 до
1901 рр., їх головні статті прибутків та видатків. У
цілому при розгляді джерел, які відображають міські
фінанси, виникає низка труднощів. Так, попри уніф-
іковану форму, залишається нез’ясованим, наприк-
лад, питання, чому надходження від позик до кате-
ринославської міської каси не фіксувалися зазна-
ченими виданнями, на відміну від інших міст. Крім
того, і це стосується всіх міських поселень губернії,
неможливо пояснити походження або призначення
великих за розміром доходів і видатків, що заноси-
лися в рубрики «прочие поступления» і «разные
расходы».

Суттєве значення для визначення становища в
галузях міського громадського господарства Кате-
ринославської губернії наприкінці досліджуваного
періоду має статистичний збірник, укладений і вида-
ний Департаментом окладних зборів Міністерства
фінансів «Доходы, расходы, специальные капиталы
и задолженность городских поселений на 1912 год»
(Пг., 1917). Його деталізовані відомості, наприклад,
про бюджетні витрати за 1912 р. на забезпечення ліку-
вальних закладів, медперсоналу, запобігання епіде-
міям та їх припинення, покращення загальних сані-
тарних умов, утримання міських звалищ тощо. Ці
факти надають можливість дійти певних висновків
щодо рівня фінансового забезпечення розвитку в
містах губернії медико-санітарної частини.

Відбилися в зазначеному статистичному виданні
й видатки міських управлінь на громадське піклу-
вання. Відомості, що містяться в збірнику, дають
можливість скласти уявлення про позикову
діяльність міських управлінь, загальні суми боргів
на 1 січня 1912 р., що виникли внаслідок операцій,
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пов’язаних із отриманням міськими касами коштів
на умовах повернення, а також їх джерела.

У Господарчому департаменті МВС у період
чинності закону 1870 р. на підставі уніфікованих
відомостей, укладених громадськими управління-
ми та перевірених у губернській адміністрації,
створювалися статистичні таблиці, що відбивали
кількість виборців, їх участь у виборах, становий
склад розпорядчих органів самоврядування. Цей
матеріал зберігається у відповідному фонді РДІА-
 (ф. 1287). На його підставі можна проаналізувати
електоральну активність виборців і розглянути
соціальні характеристики гласних міських дум та
членів управ, створених за Городовим положен-
ням 1870 р. [15]. Виборча статистика дозволяє з’я-
сувати окремі аспекти прихованої інформації за
підсумками виборів, зокрема, відсоток жителів
міст, що отримали право голосу.

Важливе місце в джерельній базі теми посіда-
ють періодичні видання. Так, із «Екатеринославских
губернских ведомостей» можна черпати відомості
про організацію й проведення виборів до розпоряд-
чих органів міського громадського управління. У
газеті відобразилися труднощі, пов’язані з дотриман-
ням установленого законом порядку здійснення
підготовчих заходів щодо виборів.

У періодичному виданні віддзеркалились певні
особливості виборчого процесу під час своєчасно-
го та дочасного обрання посадових осіб самовря-
дування, а також містяться повідомлення про за-
твердження на посадах міських голів, кошториси міст,
ухвалені розпорядчими органами громадського уп-
равління. Щодо останніх, то вони були тільки перед-
бачені проектом витрат. Їх виконання та розміри за
фактом не завжди співпадали з планом. Проте в га-
зетних публікаціях найменування видатків в основ-
ному точно відбивають предмети витрат у тому виг-
ляді, як це було сформульовано міськими думами.

З газети можна почерпнути факти про ініціативи
громадських управлінь у різних галузях міського гос-
подарства й результати їх реалізації. Повідомлення
губернських відомостей про прийняття думами обо-
в’язкових постанов для жителів міст щодо дотри-
мання правил гігієни, а також перевірки їх виконан-
ня надають можливість скласти уявлення про діяль-
ність розпорядчих органів громадських управлінь у
галузі охорони чистоти міського середовища.

«Катеринославские губернские ведомости» у
своїй інформації відобразили, як громадські управ-
ління ставали для приватних доброчинців центра-
ми, яким вони довіряли свої капітали, що зарахову-
валися на міські рахунки для подальшого виконан-
ня волі заповідачів або довірителів. У газеті вміщу-
валась інформація про стан катеринославської
міської богадільні та заходи Думи щодо нагляду за
ситуацією в ній. Різноманітні матеріали про поточні
події, що стосувалися міських самоврядувань, пуб-
лікувались і в інших газетах краю, що виходили у
світ у різні часи («Мариупольский справочный лис-
ток», «Мариупольская жизнь», «Александровские
новости», «Александровский вестник», «Донецкая
жизнь» (Луганськ)).

З початку 1907 р. за ініціативою міської управи
почалося видання «Известий Екатеринославского го-
родского общественного управления», що виходи-
ли двічі на місяць. Головними матеріалами в цьому
періодичному виданні були всі доповіді міської уп-
рави, які розглянула Дума, хід їх обговорення й ух-
валене рішення. Проте можливості широкого вико-

ристання відомостей з «Известий Екатеринославс-
кого городского общественного управления» є об-
меженими через відсутність звітів про їх реалізацію.
Разом із тим, у періодичному виданні опубліковані
цілком вірогідні факти про здійснення міським гро-
мадським управлінням облігаційних позик та вико-
ристання залучених у такий спосіб до міської каси
коштів. Відомості «Известий Екатеринославского
городского общественного управления» надають
можливість реконструювати результати діяльності
міського самоврядування із розвитку мережі ниж-
чих чоловічих і жіночих навчальних закладів у Ка-
теринославі протягом 1908 – 1912 рр. у рамках про-
грами запровадження в місті обов’язкової початко-
вої освіти [16].

Описово-статистичні видання. У колі джерел
з історії міського самоврядування Катеринославсь-
кої губернії 1870-1914 рр. важливе місце посідають
пам’ятні книжки Катеринославської губернії – офіційні
щорічники, які випускалися місцевими установами
МВС. Особливу цінність із них становили ті, що
містять таблиці чисельності населення, статті міських
доходів і видатків, науково-краєзнавчі нариси опи-
сового характеру, які відображають діяльність са-
моврядувань у царині міського господарства та їх
результати [17].

До описово-статистичних видань нами віднесе-
но щорічник «Обзор Екатеринославской губернии»
[18]. У його виданнях за окремі роки містяться відо-
мості про бюджети міських поселень краю, які ма-
ють особливу цінність, починаючи з 1902 р., у зв’яз-
ку із припиненням видання «Денежных оборотов го-
родских касс». Разом із тим, в «Обзорах» зустріча-
ються факти про зовнішні вияви санітарного стано-
вища міст, а також деякі деталі розвитку міського
господарства.

Висновки
У сукупності корпус віднайдених джерел відзна-

чається достатньою репрезентативністю, інформа-
ційною насиченістю та достовірністю, що дозволяє
ставити й розв'язувати наукові завдання. Серед них
передумови міської реформи 1870 р., їх загальні й
специфічні риси в межах Катеринославської губернії;
упровадження міських реформ 1870 та 1892 рр. та
його відповідність законам у Катеринославі, Бах-
муті, Верхньодніпровську, Луганську, Маріуполі,
Новомосковську, Нікополі, Олександрівську та Сло-
в'яносербську. Наявні джерела дають можливість
визначити характер міського виборчого процесу та
становлення "міської демократії", установити соц-
іальний склад представницьких установ, їх вплив
на розвиток комунального господарства. У цілому
сукупність документальних відомостей дозволяє
сформувати доволі повне уявлення про міське гро-
мадське управління в Катеринославській губернії,
його організацію та практику в межах зазначеного
періоду.
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V. Korobka

SOURCES CONCERNED WITH THE HISTORY OF LOCAL GOVERNMENT
IN YEKATERINOSLAV PROVINCE IN 1870 - 1914

The set of sources concerned with the history of local government in Yekaterinoslav Province of the late 19th- the
early 20th century is composed of publications and materials available in the archives. Considerable part of those
sources is kept in the national archives of Dnepropetrovsk, Donetsk, Zaporizhia and Lugansk Districts as well as in the
Russian State Historical Archives. All the sources are divided into the following groups: 1) legal acts, 2) paper
management, 3) statistics, 4) periodicals and 5) descriptions. The high representative level of the sources, their
profoundness and faithfulness make it possible to get quite a clear idea of local government in Yekaterinoslav
Province, its arrangement and practices in the aforementioned period.

Key words: historical source, city government, Ekaterinoslav Province, legal acts, paper management, statistics, periodicals
and descriptions.
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